[image: ]第二十六章反比例函数（单元测试）2022-2023学年九年级下册数学人教版

一、单选题（本大题共12小题，每小题3分，共36分)




1．如图，一次函数与反比例函数的图象相交于A，B两点，点A的横坐标为2，点B的横坐标为，则不等式的解集是（    ）
[image: ]







A．或	B．或	C．或	D．






2．如图，一次函数、为常数，与反比例函数的图象交于A（1，m），B（n，2）两点，与坐标轴分别交于，两点．则△AOB的面积为(    )
[image: ]
A．3	B．6	C．8	D．12

3．已知函数，当函数值为3时，自变量x的值为（　　）



A．﹣2	B．﹣	C．﹣2或﹣	D．﹣2或﹣
4．古希腊学者阿基米德发现了著名的“杠杆原理”：杠杆平衡时，阻力×阻力臂=动力×动力臂．几位同学玩撬石头游戏，已知阻力（石头重量）和阻力臂分别为1600N和0.5m，小明最多能使出500N的力量，若要撬动这块大石头，他该选择撬棍的动力臂（    ）




A．至多为	B．至少为	C．至多为	D．至少为

5．在对物体做功一定的情况下，力F（N）与此物体在力的方向上移动的距离s（m）成反比例函数关系，其图象如图所示，点在其图象上，则当力达到10N时，物体在力的方向上移动的距离是（    ）
[image: ]
A．2.4m	B．1.2m	C．1m	D．0.5m


6．反比例函数图象的两个分支分别位于第一、三象限，则一次函数的图象大致是（    ）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
7．为了响应“绿水青山就是金山银山”的号召，建设生态文明，某工厂自2019年1月开始限产进行治污改造，其月利润y（万元）与月份x之间的变化如图所示，治污完成前是反比例函数图象的一部分，治污完成后是一次函数图象的一部分，下列选项错误的是（    ）
[image: ]
A．4月份的利润为50万元
B．治污改造完成后每月利润比前一个月增加30万元
C．治污改造完成前后共有4个月的利润低于100万元
D．9月份该厂利润达到200万元




8．下列函数：①②③④，y是x的反比例函数的个数有（    ）
A．0个	B．1个	C．2个	D．3个













9．如图，点是内一点，与轴平行，与轴平行，，，，若反比例函数的图像经过，两点，则的值是（   ）
[image: ]




A．	B．	C．	D．


10．若反比例函数的图象经过点，则它的图象也一定经过的点是（    ）




A．	B．	C．	D．

11．如图，在平面直角坐标系中，反比例函数（x＞0）的图象和矩形ABCD在第一象限，AD平行于x轴，且AB＝2，AD＝4，点A的坐标为（2，6）．将矩形向下平移，若矩形的两个顶点恰好同时落在反比例函数的图象上，则矩形的平移距离a的值为（　　）
[image: ]
A．a＝2.5	B．a＝3	C．a＝2	D．a＝3.5



12．若点都在反比例函数的图像上，则的大小关系是（    ）




A．	B．	C．	D．

二、填空题（本大题共8小题，每小题3分，共24分)




13．如图，反比例函数的图象经过矩形对角线的交点E和点A，点B、C在x轴上，的面积为6，则______________．
[image: ]








14．如图，直线与反比例函数的图象相交于A、C两点，与x轴交于点D，过点D作轴交反比例函的图象于点E，连结，点B为y轴上一点，满足，且恰好平行于x轴．若，则k的值为________．
[image: ]




15．函数是关于的反比例函数，则______．


16．如图，是等腰直角三角形，直角顶点与坐标原点重合，若点B在反比例函数的图象上，则经过点A的反比例函数表达式为____________．
[image: ]



17．如图，在平面直角坐标系中，正方形的顶点A，B分别在x轴、y轴上，对角线交于点E，反比例函数的图像经过点C，E．若点，则k的值是_________．
[image: ]










18．如图所示，矩形顶点、在轴上，顶点在第一象限，轴为该矩形的一条对称轴，且矩形的面积为6．若反比例函数的图象经过点，则的值为_________．
[image: ]

19．如图，平面直角坐标系中，O为坐标原点，等腰Rt△OAB的顶点B在第一象限，直角边OA在y轴上，点P是边AB上的一个三等分点，过点P的反比例函数的图象交斜边OB于点Q，△AOQ的面积为3，则k的值为_______．
[image: ]




20．如图，在平面直角坐标系中，点M为x轴正半轴上一点，过点M的直线轴，且直线l分别与反比例函数y=（x>0）和y=（x>0）的图象交于P、Q两点，若，则k的值为___________．
[image: ]

三、解答题（本大题共5小题，每小题8分，共40分)









21．已知点为函数图象上任意一点，连接并延长至点，使，过点作轴交函数图象于点，连接．
[image: ]



(1)如图1，若点的坐标为，求点的坐标；




(2)如图2，过点作，垂足为，求四边形的面积．


22．某种商品上市之初采用了大量的广告宣传，其销售量与上市的天数之间成正比，当广告停止后，销售量与上市的天数之间成反比（如图），现已知上市30天时，当日销售量为120万件．
[image: ]
(1)写出该商品上市以后销售量y（万件）与时间x（天数）之间的表达式；
(2)求上市至第100天（含第100天），日销售量在36万件以下（不含36万件）的天数；
(3)广告合同约定，当销售量不低于100万件，并且持续天数不少于12天时，广告设计师就可以拿到“特殊贡献奖”，那么本次广告策划，设计师能否拿到“特殊贡献奖”？







23．如图，一次函数的图像交x轴、y轴于点P、Q，且与反比例函数的图像相交于点和点，过点A作于点C．
[image: ]
(1)求反比例函数和一次函数的解析式；

(2)求四边形的面积；


(3)直接写出当时，关于x的不等式的解集．







24．当下教育主管部门提倡加强高效课堂建设，要求教师课堂上要精讲，把时间、思考、课堂还给学生．通过实验发现：学生在课堂上听课注意力指标随上课时间的变化而变化，上课开始后，学生的学习兴趣递增，中间一段时间，学生的兴趣保持平稳高效状态，后阶段注意力开始分散．学生注意力指标随时间（分钟）变化的函数图象如图所示，当和时，图象是线段，当时，图象是反比例函数的一部分．
[image: ]

(1)求点对应的指标值．
(2)如果学生在课堂上的注意力指标不低于30属于学习高效阶段，请你求出学生在课堂上的学习高效时间段．


25．近视镜的度数y（度）与镜片焦距x（m）成反比例函数关系，已知400度近视眼镜镜片的焦距为0.25m．
(1)求y与x之间的函数关系式．

(2)当近视眼镜的度数时，求近视眼镜镜片焦距x的值．

试卷第1页，共3页
试卷第1页，共3页
学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
参考答案：
1．A
2．A
3．A
4．B
5．B
6．D
7．C
8．B
9．C
10．C
11．B
12．B
13．8
14．6

15．

16．
17．4
18．3


19．或

20．


21．(1)点的坐标为；
(2)4



22．(1)；
(2)8
(3)能



23．(1)反比例函数解析式为，一次函数解析式为

(2)

(3)


24．(1)点对应的指标值为20，
(2)注意力指标不低于30的高效时间段是上课4分钟到30分钟之间，


25．(1)

(2)



答案第1页，共2页
答案第1页，共2页
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